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Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στην 

«Εκτίμηση και Διαχείριση επαγγελματικού, περιβαλλοντικού και 

φαρμακευτικού κινδύνου» 

 

Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα «Εκτίμηση και Διαχείριση Επαγγελματικού, 

Περιβαλλοντικού και Φαρμακευτικού κινδύνου» διοργανώνεται και λειτουργείται από 

την Ιατρική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών  

Το Π.Μ.Σ. «Εκτίμηση και Διαχείριση Επαγγελματικού, Περιβαλλοντικού και 

Φαρμακευτικού Κινδύνου» (MSc in “Environmental, Occupational and Pharmaceutical 

Risk Assessment and Management”) επανιδρύθηκε με την υπ’ αρ. 807/29.6.2018 

απόφαση της Συγκλήτου του Ε.Κ.Π.Α (Β΄ 3470) και έχει ως αντικείμενο την παροχή 

υψηλού επιπέδου διεπιστημονικής μεταπτυχιακής εκπαίδευσης στον τομέα της 

Επαγγελματικής, Περιβαλλοντικής και Φαρμακευτικής Υγείας – Εκτίμησης και 

Διαχείρισης κινδύνου. Οδηγεί στην απόκτηση Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης 

(ΜΔΕ) με τις εξής ειδικεύσεις: 

 

1. Εκτίμηση και Διαχείριση Επαγγελματικού Κινδύνου (Occupational Risk Assessment 

and Management), 

2. Εκτίμηση και Διαχείριση Περιβαλλοντικού Κινδύνου (Environmental Risk 

Assessment and Management), 

3. Εκτίμηση και Διαχείριση Φαρμακευτικού Κινδύνου (Pharmaceutical Risk Assessment 

and Management). 

  

Στόχος του ΠΜΣ είναι η παροχή γνώσης και κατάρτισης στα αντικείμενα της 

εκτίμησης και καταγραφής εργασιακού, περιβαλλοντικού και φαρμακευτικού κινδύνου, 

μεθοδολογίας έρευνας και στατιστικής ανάλυσης στο επαγγελματικό περιβάλλον, 

οργάνωσης πληθυσμιακών προγραμμάτων πρόληψης, μοντέλα προαγωγής υγείας και 

αποτίμησης κινδύνων στην εργασία, αρχές διοίκησης, οργάνωσης, οικονομικών της 

υγείας και ευρωπαϊκή πολιτική υγείας και περιβάλλοντος, καθώς και η προετοιμασία 

άριστα εκπαιδευμένων στελεχών για την κάλυψη οξυμένων αναγκών στη χώρα μας 

στους τομείς της εκτίμησης και πρόληψης των επαγγελματικών, περιβαλλοντικών και 

φαρμακευτικών κινδύνων για την υγεία του εκτεθειμένου πληθυσμού, τομείς αιχμής που 

καλύπτονται από το ΠΜΣ. Επιπροσθέτως, η εκπαίδευση έχει σκοπό να βελτιώσει τη 

δυνατότητα συνεργασίας με επαγγελματίες άλλων κλάδων από το χώρο της Υγείας και 

της έρευνας στο πεδίο των Επιστημών Υγείας, με την ενίσχυση της νέας γνώσης και την 

προαγωγή νέων συνεργασιών στον ευρύτερο χώρος της εκτίμηση και διαχείριση του 

κινδύνου στον επαγγελματικό χώρο . Για τους αποφοίτους άλλων επιστημονικών πεδίων, 

η εκπαίδευση συμβάλει στη δημιουργία ισχυρού υποβάθρου στις επιστήμες υγείας, 

προκειμένου οι απόφοιτοι να προετοιμαστούν για τη στελέχωση σχετικών με το 

αντικείμενο θέσεων στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. 
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Με την ολοκλήρωση του μεταπτυχιακού προγράμματος, ο φοιτητής θα έχει 

γνώσεις εκτίμησης επαγγελματικού, περιβαλλοντικού και φαρμακευτικού κινδύνου, 

μεθοδολογίας έρευνας στην επιδημιολογία και ιατρική στατιστική, 

φαρμακοεπιδημιολογίας, επίδρασης ψυχοκοινωνικών παραγόντων, αποτίμησης κινδύνων 

στον εργασιακό χώρο, εθνικής και ευρωπαϊκής εργασιακής και περιβαλλοντικής 

νομοθεσίας, οικονομικών της υγείας και ευρωπαϊκής πολιτικής συστημάτων υγείας. 

Οι απόφοιτοι του μεταπτυχιακού προγράμματος θα μπορούν να στελεχώσουν 

μονάδες Ιατρικής Εργασίας, Υγιεινής και Ασφάλειας, Δημόσιας Υγείας και Φαρμακο-

επαγρύπνησης στον Δημόσιο και Ιδιωτικό τομέα και να απασχοληθούν σε θέσεις που 

απαιτούν υψηλό επίπεδο γνώσεων και δεξιοτήτων του γνωστικού αντικειμένου. 

 

Δομή και όργανα του ΠΜΣ 

 

Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. σύμφωνα με το ν. 4485/2017 είναι: 

1. Η Συνέλευση της Σχολής: Είναι αρμόδια για τον έλεγχο και την έγκριση των 

εισηγήσεων της συντονιστικής επιτροπής του Π.Μ.Σ. που αφορούν στον ορισμό μελών 

Συμβουλευτικών Επιτροπών, στον ορισμό μελών Εξεταστικών Επιτροπών, στην 

απονομή μεταπτυχιακών διπλωμάτων, στη συγκρότηση της Επιτροπής Αξιολόγησης και 

επιλογής των υποψηφίων, καθώς και σε κάθε θέμα που προβλέπεται από επιμέρους 

ισχύουσες διατάξεις. 2. Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) του Π.Μ.Σ.: απαρτίζεται από 

πέντε (5) μέλη Δ.Ε.Π. της Σχολής, που έχουν αναλάβει μεταπτυχιακό έργο και 

εκλέγονται από τη Συνέλευση της Σχολής για διετή θητεία. Τα μέλη της Σ.Ε. δεν 

δικαιούνται επιπλέον αμοιβή ή αποζημίωση για τη συμμετοχή τους στην επιτροπή. 

Πρόεδρος της Σ.Ε. είναι ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ., ο οποίος ορίζεται από τη Συνέλευση 

μεταξύ των μελών της Σ.Ε.Η θητεία του Προέδρου της Σ.Ε. μπορεί να ανανεωθεί μία 

φορά. Η Σ.Ε. είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και τον συντονισμό της λειτουργίας 

του προγράμματος και: - Εισηγείται στη Συνέλευση την κατανομή του διδακτικού έργου 

μεταξύ των διδασκόντων του Π.Μ.Σ. - Ορίζει τον επιβλέποντα και τα μέλη της τριμελούς 

επιτροπής εξέτασης διπλωματικών εργασιών, ο ορισμός της οποίας επικυρώνεται από τη 

Συνέλευση της Σχολής. - Εξετάζει φοιτητικά θέματα όπως αιτήσεις αναστολής φοίτησης, 

παράτασης σπουδών κ.ά., και εισηγείται σχετικά στη Συνέλευση της Σχολής. - 

Αποφασίζει, με εξουσιοδότηση της Συνέλευσης, ως προς την οικονομική διαχείριση και 

ειδικότερα ως προς την έγκριση των δαπανών του προγράμματος και πιστοποιεί τη 

σχέση εκπαιδευτικών αναγκών του συγκεκριμένου προγράμματος με τις εκάστοτε 

αιτούμενες δαπάνες. Σύμφωνα με αυτό, η Συντονιστική Επιτροπή με σχετική απόφασή 

της θα εγκρίνει μια δαπάνη ή ένα σύνολο δαπανών και θα αιτιολογεί τη σκοπιμότητα 

εκτέλεσης αυτών σύμφωνα με τις εκάστοτε εκπαιδευτικές ανάγκες του προγράμματος. 3. 

Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. και ο Αναπληρωτής του: Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. είναι μέλος 

Δ.Ε.Π. πρώτης βαθμίδας ή της βαθμίδας του αναπληρωτή, του ιδίου ή συναφούς 
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γνωστικού αντικειμένου με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. Επιπλέον, είναι μέλος 

και Πρόεδρος της Σ.Ε. Ορίζεται μαζί με τον Αναπληρωτή του, με απόφαση Συνέλευσης 

της Σχολής. Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. εισηγείται στα αρμόδια όργανα του Ιδρύματος για 

κάθε θέμα που αφορά την αποτελεσματική λειτουργία του προγράμματος. Ο Διευθυντής 

δεν μπορεί να έχει περισσότερες από δύο (2) συνεχόμενες θητείες και δεν δικαιούται 

επιπλέον αμοιβή για το διοικητικό του έργο ως Διευθυντή. Έχει τις ακόλουθες 

αρμοδιότητες: α) Συγκαλεί σε συνεδρίαση τη Σ.Ε. β) Καταρτίζει την ημερήσια διάταξη 

των εν λόγω συνεδριάσεων, λαμβάνοντας υπόψη εισηγήσεις των μελών και οργάνων του 

Π.Μ.Σ. γ) Ορίζει εκλογές για την αναπλήρωση μελών επιτροπών λόγω κένωσης θέσης. 

δ) Έχει την ευθύνη σύνταξης του προϋπολογισμού και απολογισμού του Προγράμματος, 

τους οποίους υποβάλλει στη Συνέλευση για έγκριση. ε) Είναι υπεύθυνος για την 

παρακολούθηση της εκτέλεσης του προϋπολογισμού και για την έκδοση των εντολών 

πληρωμής των σχετικών δαπανών. στ) Κατά τη λήξη της θητείας του, καθώς και της 

Σ.Ε., συντάσσει αναλυτικό απολογισμό του ερευνητικού και εκπαιδευτικού έργου του 

Π.Μ.Σ., καθώς και των λοιπών δραστηριοτήτων του, με στόχο την αναβάθμιση των 

σπουδών, την καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού, τη βελτιστοποίηση των 

υφιστάμενων υποδομών και την κοινωνικά επωφελή χρήση των διαθέσιμων πόρων του 

Π.Μ.Σ. Ο Αναπληρωτής Διευθυντής του Π.Μ.Σ. είναι Καθηγητής ή Αναπληρωτής 

Καθηγητής και εκπληρώνει τα καθήκοντα του Διευθυντή σε περίπτωση απουσίας του. 

Tο Π.Μ.Σ. «Εκτίμηση και Διαχείριση Επαγγελματικού, Περιβαλλοντικού και 

Φαρμακευτικού Κινδύνου» υποστηρίζεται από τη Γραμματεία του Προγράμματος που 

είναι εγκατεστημένη στο Εργαστήριο Υγιεινής, Επιδημιολογίας και Ιατρικής 

Στατιστικής, Κτήριο 12, Όροφος 1ος, Ιατρική Σχολή Αθηνών, Μικράς Ασίας 75, Αθήνα, 

Τ.Κ. 115.27 και βρίσκεται υπό την επιστασία της Γραμματείας της Ιατρικής Σχολής του 

Ε.Κ.Π.Α. Η Γραμματεία του Π.Μ.Σ. έχει ως καθήκον τη γραμματειακή υποστήριξη του 

Π.Μ.Σ., όπως την προετοιμασία της διαδικασίας εισδοχής υποψηφίων, την τήρηση των 

οικονομικών στοιχείων του Προγράμματος, τη γραμματειακή υποστήριξη της Σ.Ε., την 

καταχώριση βαθμολογιών κ.λπ 

 

Κατηγορίες εισακτέων 

 

Για την απόκτηση ΔΜΣ γίνονται δεκτοί, κατόπιν επιλογής, κάτοχοι τίτλου του Α΄ 

κύκλου σπουδών των Σχολών Επιστημών Υγείας, των Σχολών Θετικών Επιστημών και 

Τμημάτων Διατροφής, Φυσικής Αγωγής, Κοινωνιολογίας, Ψυχολογίας, Παιδαγωγικών 

Σπουδών, Οικονομικών Σπουδών και συναφών αντικειμένων ΑΕΙ της ημεδαπής ή 

ομοταγών, αναγνωρισμένων από τον ΔΟΑΤΑΠ, ιδρυμάτων της αλλοδαπής, καθώς και 

απόφοιτοι αντίστοιχων Τμημάτων ΑΕΙ της ημεδαπής ή ομοταγών, αναγνωρισμένων της 

αλλοδαπής. Στο ΠΜΣ «Εκτίμηση και Διαχείριση Επαγγελματικού, Περιβαλλοντικού και 

Φαρμακευτικού Κινδύνου» γίνονται επίσης δεκτοί κάτοχοι τίτλου του Α΄ κύκλου 
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σπουδών αντίστοιχων τμημάτων των Τ.Ε.Ι., καθώς και οι κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου 

σπουδών συναφούς αντικειμένου. 

Το Π.Μ.Σ. «Εκτίμηση και Διαχείριση Επαγγελματικού, Περιβαλλοντικού και 

Φαρμακευτικού Κινδύνου» θα δέχεται τριάντα πέντε (35) φοιτητές ανά ακαδημαϊκό έτος 

και προγραμματίζεται να απασχολεί δεκαπέντε (15) συνολικά διδάσκοντες, τουλάχιστον 

60% από την Ιατρική Σχολή του Ε.Κ.Π.Α. και 40% από Πανεπιστήμια και Ερευνητικά 

Κέντρα της ημεδαπής και της Αλλοδαπής. Γίνονται δεκτοί ως υπεράριθμοι μέλη των 

κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.Δ.Ι.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. και μόνο ένας κατ’ έτος σύμφωνα με την 

ισχύουσα νομοθεσία. 

 

 

Επιλογή φοιτητών 

 

Η επιλογή των φοιτητών γίνεται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και τις 

προβλέψεις του Κανονισμού Μεταπτυχιακών Σπουδών. Κάθε Απρίλιο, με απόφαση της 

Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής του Ε.Κ.Π.Α., δημοσιεύεται και αναρτάται στην 

ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. και του Ιδρύματος προκήρυξη για την εισαγωγή μεταπτυχιακών 

φοιτητών στο Π.Μ.Σ. Οι σχετικές αιτήσεις μαζί με τα απαραίτητα δικαιολογητικά 

κατατίθενται στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ., σε προθεσμία που ορίζεται κατά την 

προκήρυξη και μπορεί να παραταθεί με απόφαση της Συνέλευσης της Σχολής. 

 

Διάρκεια φοίτησης 

 

Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. που οδηγεί στη λήψη Διπλώματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) ορίζεται σε τέσσερα (4) ακαδημαϊκά εξάμηνα, στα 

οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης διπλωματικής εργασίας. Τα 3 πρώτα 

εξάμηνα περιλαμβάνουν θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση σε υποχρεωτικά και 

ειδίκευσης μαθήματα, ενώ το 4ο εξάμηνο αντιστοιχεί σε πρακτική άσκηση σε 

συνεργαζόμενους φορείς που άπτονται του αντικειμένου του Μεταπτυχιακού 

Προγράμματος. Επιπλέον, κάθε φοιτητής, κατά το 4ο εξάμηνο σπουδών υποχρεούται να 

εκπονήσει διπλωματική εργασία υπό την επίβλεψη καθηγητού του προγράμματος την 

οποία ανακοινώνει σε ανοικτή παρουσίαση και η βαθμολογία αυτής συνυπολογίζεται στο 

τελικό βαθμό πτυχίου. 

 

Ο μεταπτυχιακός φοιτητής με αίτησή προς τη Σ.Ε. μπορεί να ζητήσει 

αιτιολογημένα παράταση φοίτησης, η οποία δεν μπορεί να ξεπερνά τα δύο (2) εξάμηνα. 

Ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών, δηλαδή, ορίζεται στα έξι 

(6) ακαδημαϊκά εξάμηνα. Για τους εργαζόμενους μεταπτυχιακούς φοιτητές προβλέπεται, 

εφόσον το επιθυμούν, η δυνατότητα μερικής φοίτησης. Οι φοιτητές αυτής της 
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κατηγορίας πρέπει αποδεδειγμένα να εργάζονται τουλάχιστον σαράντα (40) ώρες την 

εβδομάδα και να προσκομίσουν σχετική σύμβαση εργασίας ή βεβαίωση εργοδότη. 

 

Μερική φοίτηση προβλέπεται και για μη εργαζόμενους φοιτητές που αδυνατούν 

να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της πλήρους φοίτησης για λόγους υγείας, 

οικογενειακούς, στράτευσης κ.ά. Η διάρκεια μερικής φοίτησης δεν μπορεί να ξεπερνάει 

τα οκτώ (8) ακαδημαϊκά εξάμηνα. Ο μεταπτυχιακός φοιτητής με αίτηση προς τη Σ.Ε. 

μπορεί να ζητήσει αιτιολογημένα αναστολή φοίτησης. Η Σ.Ε. αφού εξετάσει το αίτημα, 

κατά περίπτωση, μπορεί να αποφασίσει αναστολή φοίτησης για λόγους υγείας, 

οικογενειακούς, στράτευσης, κ.λπ. και εισηγείται σχετικά στη Συνέλευση της Σχολής. Τα 

εξάμηνα αναστολής της φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρούνται στην προβλεπόμενη 

ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης 

 

Πρόγραμμα σπουδών  

 

Το Π.Μ.Σ. ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο εκάστου ακαδημαϊκού έτους. Σε 

περίπτωση αδυναμίας έναρξης στο χειμερινό εξάμηνο, δύναται να μεταφερθεί στο 

εαρινό, με απόφαση της Συνέλευσης της Σχολής. Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. απαιτούνται 

συνολικά εκατόν είκοσι (120) πιστωτικές μονάδες (ECTS). Κατά τη διάρκεια των 

σπουδών, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές υποχρεούνται σε παρακολούθηση και επιτυχή 

εξέταση μεταπτυχιακών μαθημάτων, συγγραφή επιστημονικών εργασιών και πρακτική 

άσκηση, καθώς και σε εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Η διδασκαλία 

των μαθημάτων γίνεται διά ζώσης και με μέσα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Τα 

μαθήματα οργανώνονται σε εξάμηνα, πραγματοποιούνται σε εβδομαδιαία βάση και 

διεξάγονται κατά βάση στην ελληνική γλώσσα και κατά περίπτωση στην αγγλική. Η 

διδασκαλία των υποχρεωτικών και των προαιρετικών μαθημάτων κατανέμεται στα τρία 

(3) πρώτα εξάμηνα. Κατά το τέταρτο εξάμηνο λαμβάνει χώρα η εκπόνηση 

μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. 

 

Δεδομένου ότι το μεταπτυχιακό πρόγραμμα οδηγεί σε 3 επιμέρους ειδικεύσεις, οι 

φοιτητές αναλόγως της προπτυχιακής τους εκπαίδευσης, προσωπικού ενδιαφέροντος και 

πέραν των υποχρεωτικών μαθημάτων, παρακολουθούν μαθήματα επιλογής τα οποία 

εμβαθύνουν σε ειδικά θέματα της κάθε ειδίκευσης τα οποία διαμορφώνουν την 

κατεύθυνση του μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών. 

 

Η παρακολούθηση του μεταπτυχιακού προγράμματος συνεπάγεται την καταβολή 

τελών φοίτησης η καταβολή των οποίων γίνεται σε 4 ισόποσες δόσεις κατά την αρχή 

κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου φοίτησης. 
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Η αποφοίτηση από το μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών σηματοδοτεί την 

επαγγελματική εξέλιξη μέσω μοριοδότησης στην εργασία και επαγγελματικής ανέλιξης 

στον χώρο εργασίας. Οι απόφοιτοι μπορούν να απασχοληθούν σε ιδιωτικές ή δημόσιες 

υπηρεσίες, ΟΤΑ, μονάδες ψυχικής υγείας, Ε.Ο.Π.Π.Υ., νοσοκομεία και κάθε είδους 

μονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας.  

 

Μετά την συμπλήρωση του διετούς κύκλου παρακολούθησης το Πρόγραμμα 

Σπουδών μπορεί να  οδηγήσει στην εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής (Ph.D) σύμφωνα 

με τους όρους και τις προϋποθέσεις που τίθενται από τη Σχολή Επιστημών Υγείας του 

Ε.Κ.Π.Α. και το τμήμα Ιατρικής. 

 

Εξετάσεις και αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών 

 

Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε δύο (2) εξάμηνα 

σπουδών, το χειμερινό και το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλάχιστον 

δεκατρείς (13) εβδομάδες διδασκαλίας και τρεις (3) εβδομάδες εξετάσεων. Τα μαθήματα 

του χειμερινού και εαρινού εξαμήνου εξετάζονται επαναληπτικώς κατά την περίοδο του 

Σεπτεμβρίου. Η παρακολούθηση των μαθημάτων / εργαστηρίων κ.λπ. είναι 

υποχρεωτική. Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος προβλέπεται η 

αναπλήρωσή του. Η ημερομηνία και η ώρα αναπλήρωσης ανακοινώνονται από τη 

Γραμματεία του Π.Μ.Σ. Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών φοιτητή ξεπερνά το 

30% ανά μάθημα, τίθεται θέμα διαγραφής του φοιτητή. Το εν λόγω θέμα εξετάζεται από 

τη Σ.Ε., η οποία γνωμοδοτεί σχετικά στη Συνέλευση της Σχολής. Η αξιολόγηση των 

μεταπτυχιακών φοιτητών και η επίδοσή τους στα μαθήματα που υποχρεούνται να 

παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται στο τέλος κάθε εξαμήνου 

με γραπτές ή προφορικές εξετάσεις ή με εκπόνηση εργασιών καθ’ όλη τη διάρκεια του 

εξαμήνου. Ο τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον διδάσκοντα του κάθε μαθήματος. Η 

βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-10. Η βαθμολογία των μαθημάτων κατατίθεται 

στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. εντός 20 ημερών από τη λήξη της εξεταστικής περιόδου. Για 

την απόκτηση Δ.Μ.Σ. κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής οφείλει να παρακολουθήσει και να 

εξεταστεί επιτυχώς στο σύνολο των προσφερόμενων μαθημάτων του Π.Μ.Σ. και να 

εκπονήσει μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία, συγκεντρώνοντας έτσι εκατόν είκοσι 

(120) ECTS. Εάν μεταπτυχιακός φοιτητής αποτύχει επανειλημμένα στην εξέταση 

μαθήματος ή μαθημάτων (σε 3 εξεταστικές περιόδους), θεωρείται ότι δεν έχει 

ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα και μπορεί ύστερα από αίτησή του να εξεταστεί 

από τριμελή επιτροπή μελών Δ.Ε.Π. της Σχολής Επιστημών Υγείας, τα μέλη της οποίας 

έχουν το ίδιο ή συναφές αντικείμενο με το εξεταζόμενο μάθημα και ορίζονται από τη 

Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής. Από την επιτροπή εξαιρείται ο υπεύθυνος της εξέτασης 

διδάσκων. Στο Δ’ εξάμηνο του Προγράμματος προβλέπεται η εκπόνηση μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας. Η Συντονιστική Επιτροπή, ύστερα από αίτηση του υποψηφίου 
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στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής εργασίας, ο 

προτεινόμενος επιβλέπων (αν δεν έχει ορισθεί επιβλέπων/ουσα του μετ. φοιτητή ήδη από 

την έναρξη των μετ. σπουδών του) και επισυνάπτεται περίληψη της προτεινόμενης 

εργασίας, ορίζει τον επιβλέποντα αυτής και συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή 

(Τ.Ε.Ε.) για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο 

επιβλέπων. Μέλη ή επιβλέποντες της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής εκπόνησης της 

διπλωματικής εργασίας ορίζονται εξ όλων των κατηγοριών διδασκόντων του Π.Μ.Σ., 

κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. Το αντικείμενο 

της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας πρέπει να είναι πρωτότυπο και μπορεί να έχει 

δομή ερευνητικής εργασίας ή συστηματικής ανασκόπησης. Η γλώσσα συγγραφής της 

μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας μπορεί να είναι τα ελληνικά ή τα αγγλικά. 

Ο ρόλος του επιβλέποντος είναι να καθοδηγεί τον φοιτητή στον τρόπο αναζήτησης 

πηγών, χειρισμού του θέματος και συγγραφής της διπλωματικής εργασίας. Στο στάδιο 

κατά το οποίο ο επιβλέπων κρίνει ότι ολοκληρώνεται η εργασία, οφείλει μαζί με τον 

φοιτητή να επικοινωνήσει με τα υπόλοιπα μέλη της τριμελούς επιτροπής προκειμένου ο 

φοιτητής να τους αποστείλει αντίτυπα της εργασίας ώστε να γίνουν οι απαραίτητες 

αλλαγές / διορθώσεις εάν χρειάζεται. Στο στάδιο αυτό συνυποβάλλεται τυχόν 

δημοσιευμένη εργασία σχετική με το θέμα σε έγκριτο επιστημονικό περιοδικό (peer 

reviewed journal). Εφόσον η τριμελής επιτροπή κρίνει ότι η διπλωματική εργασία έχει 

ολοκληρωθεί συγκαλείται με ευθύνη του επιβλέποντος η επιτροπή όπου ο φοιτητής 

παρουσιάζει το θέμα σε ανοικτή παρουσίαση. Οι παρουσιάσεις διεξάγονται κατά τους 

μήνες Ιανουάριο, Απρίλιο, Ιούνιο και Οκτώβριο, κάθε ακαδημαϊκού έτους, σε 

ημερομηνίες που ανακοινώνονται εγκαίρως. Προκειμένου να οριστεί συμμετοχή στις 

προγραμματισμένες παρουσιάσεις διπλωματικών εργασιών, ο μεταπτυχιακός φοιτητής 

οφείλει να παραδώσει το τελικό κείμενο της εργασίας του στην Γραμματεία του Π.Μ.Σ. 

τουλάχιστον ένα (1) μήνα πριν από την ημερομηνία της παρουσίασης. Με το 

υπογεγραμμένο πρακτικό αξιολόγησης Διπλωματικής εργασίας των μελών της Τ.Ε.Ε. ο 

φοιτητής θεωρείται ότι έχει ολοκληρώσει την υποχρέωση της διπλωματικής εργασίας. 

Περαιτέρω προϋπόθεση για την απονομή του Δ.Μ.Σ. είναι η δακτυλογράφηση της 

εργασίας και η παρουσίασή της σε βιβλιοδετημένη μορφή. Επιπλέον, οι μεταπτυχιακές 

διπλωματικές εργασίες εφόσον εγκριθούν από την εξεταστική επιτροπή, αναρτώνται 

υποχρεωτικά στον διαδικτυακό τόπο της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Επίσης, γίνεται ηλεκτρονική κατάθεση της 

διπλωματικής εργασίας στο Ψηφιακό Αποθετήριο «ΠΕΡΓΑΜΟΣ», σύμφωνα με τις 

αποφάσεις της Συγκλήτου του Ε.Κ.Π.Α 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 
 

Οι θεματικές ενότητες του διδακτικού προγράμματος συγκεντρώνονται στις 

παρακάτω : 

 

 μεθοδολογία έρευνας στην επαγγελματική υγεία 

 επιδημιολογία επαγγελματικών νόσων 

 εκτίμηση επαγγελματικού, περιβαλλοντικού και φαρμακευτικού κινδύνου 

 ιατρική στατιστική 

 εργασιακοί παράγοντες κινδύνου 

 οικονομία υγείας 

 συστήματα υγείας και πολιτικές υγείας 

 αρχές διοίκησης και οργάνωσης 

 κοινωνική εργασία & διαχείριση κινδύνου 
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Περιεχόμενο του Προγράμματος 

 

 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

o Μεθοδολογία ιατρικής έρευνας 

o Επιδημιολογία  

o Επιδημιολογία επαγγελματικών νόσων - Φαρμακοεπιδημιολογία 

o Οικονομία της Υγείας  

o Αρχές διοίκησης και οργάνωσης 

o Διαχείριση επαγγελματικού κινδύνου και αποτίμηση επιπτώσεων στην υγεία 

o Μεθοδολογία προγραμμάτων διαλογής (screening)  

o Δίκαιο Περιβάλλοντος, Εργασίας – Ιατρική και Φαρμακευτική ευθύνη 

o Ιατρική Στατιστική (Α και Β) 

 

Κοινά μαθήματα και στις τρεις κατευθύνσεις : 

o Χρήση ειδικών στατιστικών και λειτουργικών προγραμμάτων 

o Ηθική και δεοντολογία στις υπηρεσίες επαγγελματικής υγείας  

o Κοινωνική Εργασία και Διαχείριση και Επικοινωνία Κινδύνου 

o Ευρωπαϊκή Πολιτική και Συστήματα Υγείας  

 

Κατεύθυνση 1: Εκτίμηση και Διαχείριση επαγγελματικού κινδύνου 

 Διάγνωση και αντιμετώπιση επαγγελματικών νοσημάτων – Μεθοδολογία μελέτης 

ανεπιθύμητων φαρμακευτικών ενεργειών 

 Αποτίμηση κινδύνου στον εργασιακό χώρο – οργανωσιακοί και ψυχοκοινωνικοί 

παράγοντες 

 Μεθοδολογία διαχείρισης επαγγελματικού, περιβαλλοντικού και φαρμακευτικού 

κινδύνου (με έμφαση στον επαγγελματικό κίνδυνο) 

 Ευρωπαϊκά συστήματα ταξινόμησης ουσιών στον εργασιακό χώρο 

 

Κατεύθυνση 2: Εκτίμηση και Διαχείριση περιβαλλοντικού κινδύνου 

 Εκτίμηση και διαχείριση περιβαλλοντικής ρύπανσης 

 Ιατρική Περιβάλλοντος 

 Μεθοδολογία διαχείρισης επαγγελματικού, περιβαλλοντικού και φαρμακευτικού 

κινδύνου (με έμφαση στον περιβαλλοντικό κίνδυνο) 

 Ευρωπαϊκά συστήματα ταξινόμησης ουσιών στον εργασιακό χώρο 

 

Κατεύθυνση 3: Εκτίμηση και Διαχείριση φαρμακευτικού κινδύνου 

 Διάγνωση και αντιμετώπιση επαγγελματικών νοσημάτων – Μεθοδολογία μελέτης 

ανεπιθύμητων φαρμακευτικών ενεργειών 

 Φάρμακο-επαγρύπνηση και δημόσια υγεία 

 Μεθοδολογία διαχείρισης επαγγελματικού, περιβαλλοντικού και φαρμακευτικού 

κινδύνου (με έμφαση στο φαρμακευτικό κίνδυνο) 

 Σχέση ασθενούς – επαγγελματία υγείας 
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ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ  

 
Εργαστήριο Υγιεινής, Επιδημιολογίας και Ιατρικής Στατιστικής 

1ος όροφος, Γραμματεία ΠΜΣ 

Ιατρική Σχολή Αθηνών 

Μικράς Ασίας 75, Γουδί, Αθήνα, 115 27 

Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΕΚΠΑ) 

Τήλ.  210746 2059, 2101 

Electronic mail: margrh@med.uoa.gr, eriza@med.uoa.gr 

Ιστοσελίδα: https://envocc.webador.com    

 

 

Η ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ  

ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ  

 

Διευθύντρια 

 

Καθηγήτρια Θεοδώρα Ψαλτοπούλου 

 

Αναπληρώτρια Διευθύντρια 

 

Καθηγήτρια Χαρά Σπηλιοπούλου 

 

 

Μέλη 

 

Καθηγητής Αλέξανδρος Στρατηγός 

 

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Χριστίνα Δάλλα 

 

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Μαρία Καντζανού 

 

https://envocc.webador.com/
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ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ  
 

Οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να υποβάλλουν τα ακόλουθα δικαιολογητικά στην Γραμματεία 

του ΠΜΣ: 

 

 Αίτηση, η οποία επέχει θέση υπεύθυνης δήλωσης,  που βρίσκεται στον ιστότοπο της Ιατρικής 

Σχολής Αθηνών (www.school.med.uoa.gr). Η αίτηση συμπληρώνεται ηλεκτρονικά και 

προσκομίζεται υπογεγραμμένη μαζί με τα υπόλοιπα δικαιολογητικά.  

 Αντίγραφο πτυχίου ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών. 

 Βεβαίωση ισοτιμίας και αντιστοιχίας του πτυχίου από το ΔΟΑΤΑΠ για τους υποψηφίους που 

προέρχονται από Πανεπιστήμια του εξωτερικού ή εναλλακτικά πρωτοκολλημένη αίτηση προς 

το ΔΟΑΤΑΠ για αναγνώριση του πτυχίου από ίδρυμα της αλλοδαπής, συνοδευόμενη από 

υπεύθυνη δήλωση του υποψήφιου φοιτητή ότι γνωρίζει τα περί προβλεπόμενης διαγραφής του 

από το ΠΜΣ χωρίς επιστροφή των ήδη καταβεβλημένων τελών φοίτησης, στην περίπτωση που 

δεν προσκομίσει αναγνώριση του πτυχίου του από το ΔΟΑΤΑΠ μετά το πέρας της μέγιστης 

διάρκειας σπουδών στο ΠΜΣ και αφού εξαντληθούν όλα τα νόμιμα μέσα παράτασής της. 

 Πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας προπτυχιακών σπουδών.  

 Αναλυτικό βιογραφικό σημείωμα που θα περιλαμβάνει στοιχεία από τις σπουδές, την 

ερευνητική ή επαγγελματική δραστηριότητα και τα ενδιαφέροντα του υποψηφίου.  

 Δύο συστατικές επιστολές.  

 Τεκμηρίωση γνώσης Αγγλικής γλώσσας (και άλλων ξένων γλωσσών, αν υπάρχουν)  

 Δημοσιεύσεις σε περιοδικά με κριτές (εάν υπάρχουν).  

 Αποδεικτικά επαγγελματικής ή ερευνητικής δραστηριότητας (εάν υπάρχουν).  

 Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας ή φωτοτυπία διαβατήριου. 

 Οι αλλοδαποί υποψήφιοι οφείλουν να γνωρίζουν επαρκώς την ελληνική γλώσσα, όπως αυτό 

αποδεικνύεται με την υποβολή πτυχίου ή ανάλογου τίτλου σπουδών από ίδρυμα εκμάθησης 

της Ελληνικής γλώσσας ή βεβαίωση επιτυχούς παρακολούθησης μαθημάτων δευτεροβάθμιας 

ή τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, διάρκειας τουλάχιστον ενός (1) έτους. 

 Υπεύθυνη δήλωση του υποψήφιου φοιτητή ότι:  

 Τα έγγραφα που προσκομίζει μαζί με την αίτηση της υποψηφιότητας είναι έγκυρα. 

 Γνωρίζει περί της προβλεπόμενης διαγραφής του μετά το πέρας της μέγιστης 

διάρκειας φοίτησης, χωρίς επιστροφή των ήδη καταβεβλημένων τελών φοίτησης.  

 Δεν είναι εγγεγραμμένος σε άλλο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα. 

http://www.school.med.uoa.gr/
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 
ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΟΥ 
ΚΙΝΔΥΝΟΥ 

 

ΑΙΤΗΣΗ ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΑΣ 
 
1. ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (Συμπληρώνονται με κεφαλαία) 

                   

Επώνυμο 

                   

Όνομα 

                   

Όνομα Πατέρα 

        

Ημερομηνία γέννησης  
    

                   

Τόπος γέννησης 
 

                   

Αριθμός ταυτότητας  ή  Αριθμός διαβατηρίου 
 
Διεύθυνση μονίμου κατοικίας 

                   

Οδός       Αριθμός 
 

                   

Πόλη         Τ.Κ. 

                   

Χώρα 
Διεύθυνση εργασίας 

                   

Οδός       Αριθμός 

                   

Πόλη         Τ.Κ. 

                  
Τηλέφωνο κατοικίας 

 

ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΥΓΕΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΙΑΤΡΙΚΗΣ 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΥΓΙΕΙΝΗΣ, ΕΠΙΔΗΜΙΟΛΟΓΙΑΣ 

ΚΑΙ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ 

 

Π.Μ.Σ. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ 

ΚΑΙ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 
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                 Τηλέφωνο εργασίας 

 
                 Τηλέφωνο κινητό 

 
e-mail 

                                              @ 

  
 
2. ΣΠΟΥΔΕΣ 
 
Προπτυχιακές Σπουδές  
 

ΑΕΙ/ ΤΕΙ Τμήμα Περίοδος 
Σπουδών 

Ημερομηνία απονομής  
(ή αναμενόμενη) 

Βαθμός 

     

     

     

 
 
 

Διπλωματική Εργασία -  Πρακτική Άσκηση  

 

ΑΕΙ/ ΤΕΙ-Τμήμα Αντικείμενο Ημερομηνία 
έγκρισης  
(ή αναμενόμενη) 

Βαθμός 

    

 
 

   

    

 

Τίτλος Διπλωματικής Εργασίας: 
 
             
 
             
 
 

Επιβλέπων Καθηγητής:            
 
 
 

Μεταπτυχιακές Σπουδές 

 

ΑΕΙ/ ΤΕΙ-Τμήμα Τίτλος  Αντικείμενο Ημερομηνία 
απονομής  
(ή αναμενόμενη) 

Βαθμός 

     

 
 

    

     

 
Λεπτομερής Τίτλος Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης (Master) ή άλλου Διπλώματος 
που έχει απονεμηθεί: 
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Επιβλέπων Καθηγητής:           
  
 

 
 
3. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ Ή ΚΛΙΝΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 
 
Ίδρυμα/Εργαστήριο:            
 
Χρονική διάρκεια:            
 
Επιβλέπων Καθηγητής:         ______ 
 
 

Δημοσιεύσεις (Επισυνάψτε ανάτυπα) 

1)              

2)             

3)             

4)            
  

   

4. ΞENΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ 
 

Γλώσσα Πιστοποιητικό Βαθμός 

   

   

   

 

5. ΒΡΑΒΕΙΑ, ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ 

1)              

2)             

3)             

 

 

 

 
6. ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ  Ή ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ  
(Περιλαμβάνεται απασχόληση σε ΑΕΙ/ ΤΕΙ και εκτός AEI/ ΤΕΙ.  Αναφέρτε όνομα 
εργοδότη, είδος απασχόλησης και ημερομηνίες χρονολογικά, αρχίζοντας από την πιο 
πρόσφατη): 

α)             

β)             

γ)             
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δ)             

 

 

7. ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΤΕΥΓΜΑΤΑ 

             

             

             

 

 
8. ΣΥΣΤΑΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ 
Ονόματα και τίτλοι των δύο προσώπων, από τα οποία έχετε ζητήσει Συστατικές 
Επιστολές. 

1)_________________________________________________________________________ 

2)_________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________ 

 

9. ΥΠΟΤΡΟΦΙΑ 
 

 Υποτροφίες, τις οποίες έχετε λάβει ή επιδιώκετε. Αναφέρετε Ίδρυμα, τίτλο 
υποτροφίας, διάρκεια και ποσό. 

 
__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

 

 

Υπογραφή:____________________________Ημερομηνία:____________________ 

 


